Matematika pro ekonomy
Domaci tkol 13 (23.4.2012)

Ulohy ze zavéreéného testu z LS 2009/10 s feSenim

Upozornéni: toto jsou tlohy pouzité v zdvérecném testu v letnim semestru 2009/10
a nic nevypovidaji o obtiznosti tloh, které budou pouzity letos. Ulohy jsou &islovany
1., 2.a, 2.b, 3.a, 3.b, kazda ve variantach A,B,C,D.

1. Vysetfete priibéh funkce f(x) tj. naleznéte defini¢ni obor, limity a hodnoty v
dilezitych bodech, kofeny, lokalni a globalni extrémy, intervaly monotonie, pfipadné
asymptoty, obor konvexity a konkavity, inflexni body, nacrtnéte graf.

A. f(z)=+Va? -9z + 14.

x) = %).

I

f(z) = 22e(t=2),

f(z) = In(2? — 42 +5).
2. Je zadana funkce f(z,y).

a. Najdéte vsechny stacionarni body funkce f v R? a urcete, zda se v téchto
bodech jedna o lokalni maximum, lokdlni minimum ¢i sedlo.

b. Urcete globalni extrémy funkce f na trojihelniku resp. ¢tyifuhelniku uréeném
vrcholy A, B, C, (D).

A. f(x,y) =6zy —2® —y?, A=[-1,-3],B=1[-1,9,C = [5,3].

B. f(z,y)=a%+y?—3z—2y, A=[-2,0],B=[20],C = [0,4].
C. f(z,y)=8ln(z +vy)—2? -2y, A=1[1,0],B=[50],C =[0,5],D = [0,1].
D. f(x,y) =32% —3y?> —a® - 3xy?, A=10,1],B=[3,1],C = [3,-2].

3. Je zadana funkce f(z,y, 2).
a. Urcete globalni extrémy funkce f na mnoziné dané vztahem g.
b. Urcete globalni extrémy funkce f na mnoziné dané vazbami g3 =0, g» = 0.

A. f(z,y,2) =z —3y+2z,9: 27 +y* + 2% <56,
g,y z) =2® + 2+ 22 = P ga(n,y,2) =v+y+z -3
B. f(z,y,2) =2 +y? + 2% g:22% +y* + 322 <6,

g1(z,y,2) = 2 +y? — 10, g2(z,y,2) = = + 3y — 52.
C. f(xvyaz):2‘r2+y2_z259:x2+y2+22§47
gl(xvyaz):I2+y2+z2_14592(xay72):$+y_22.
D. f(z,y,2) =4x+y—2z,9:2° +y* + 2% <21,

g1(x,y,2) = 2? +y* + 2% — 54, go(2,y,2) =  — y + 2 + 10.
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Reseni:
1.

A. Dy =(-00,2)U(7,+00), kofeny: 2,7, lim = +o0, roste a je konkdvni v

—+o0
(7,+00), klesd a je konkdvni v (—o0, 2), asymptoty y = —z + % VvV —00,y =T — %
v +00.
B. D; =R, kofen: 0, lirf =0, roste v (—1,1), klesd v (=00, —1) a v (1, +00), je
r— o0

konkavni v (—oo, —v/3) av (0,v/3), je konvexni v (—/3,0) av (/3, +00), asymptota
y=0v £oo.
C. Dy =R, kofen: 0, lim = 400, lim = 0, roste v (0,2), klesad v (—o0,0)

xT——00 T—+00
v (2,400), je konkdvni v (2 — /2,2 + v/2), je konvexni v (—00,2 — V2) a v
2+ V2, +00), asymptota y = 0 v +00, neexistuje v —oo.
D. Dy =R, kofen: 2, lim = 400, roste v (2, +00), klesd v (—o0, 2, je konvexni

r—to00

v (1,3), je konkdvni v (—o0,1) a v (3, +00), asymptoty neexistuji.

2.
stac. body min max
A. (0, O) sedlo, (2,2) lok. max.  f(—1,9) = —782 f(=1,-3)
B. (-1,1) sedlo,(1,1) lok. min. f(1,1) = -3 £(0,4) =38
C. (1, ) lok. max. f(5,0) =8Inb5—25=-12,12 f(1,3) =8In4—7=4,09
D. (0,0) sedlo, (2,0) lok. max.  f(3,—2) = —48 f(2,0)=14
3a. )
min max
A, f(-2,6,—4)=-28 f(2,-6,4) =28
B. f(0,0,0)=0 f (0, i\/— 6,0) =6
C. f(0,0,4£2)=—4 (:I:2 0,0)=38
D. f(-4,-1,2)=-21 f(4,1,-2)=21
3b.
min max
A. f(_%ugu_%): 28 f(% _373)222_8
B. f(-3,1,0) = f(3, —1 ,0) =10 f(l 3 2) =f(-1,-3,-2)=14
D. f(-7,2,-1)=-24 (%( ,14, 17)) = 22
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Je zad4na funkce f(z,y, z) = 222 +y? — 22. Urcéete globalni extrémy funkce f na
mnoziné dané vazbami g (z,vy, 2) = 2®+y?+22-14 =0, ga(2,y,2) = v+y—22 = 0.
Reseni:

Lagrangeova funkce:
L(z,y,2) =22% +y* — 22 + M(2® + 92 + 22 —14) + oz +y — 22)

Rovnice:
(1) 0.L= dr+2Mzc+ X =0
(2) 9,L= 2+ 20y + X2 =
(3) 8ZL = =2z + 2A12 - 2)\2 =
4) g= 224+9y*+22-14 =
(B) g2= T+y—2z =

7 prvnich t¥i rovnic vyjadiime proménné:
—A2 —A2 2o
= ) = 72’ =
22+ Y T 20+ 0) " 21+ )

x

a to dosadime do rovnice (5) (upravte sami):

A2

1 1 4 Ao
0= 7((2+A1)+(1+A1)+(—1+A1)> 3

( 6A7 + 13\ +5 )
24+ M)A+ M)(-1+A)

MiZeme vylouéit moznost Ay = 0, nebot ta nevede k feSeni (je ve sporu s rovnici
(4)), tedy hledame TeSeni kvadratické rovnice 67 + 13A1 +5 = 0, a ta jsou —5, —3.
Pak uz jen ob& moznosti dosadime do vyrazi pro z, vy, z, ktera tak budou vyjadiena
uz jen pomoci \g, a tato xz,y,z dosadime do rovnice (4), ¢imz dopocteme A2 a

vychézi ndm nakonec body a hodnoty:

min

FEL3,2) =T f(/204-2,1) = 2



